



像被章金 媛陳列在 客廳的最 顯眼處。 牛琰 攝

被譽為「中國當代南丁格爾」的章金媛,是中國第一代護士。1949年她放棄香港優越的生活 到内地,投身護理,並在退休之後成立章金媛愛心奉獻團,免費為患者進行專業護理。2003 年,國家領導人胡錦濤為她頒發了第39屆「國際南丁格爾獎章」;2012年,她和她的團隊受到 李克強總理接見,並被譽為中國當代的南丁格爾、雷鋒團。「護理是我一生的事業,我要將志願 護理做到100歲!」這位86歲、在護理行業奉獻66年的老護士依然踐行着自己的諾言。

■香港文匯報實習記者 牛琰 江西報道



章 金媛是土生土長的江西人,或許正 **是**因為這份對家鄉骨子裡的感情, 才讓她放棄香港安逸的生活,毅然回到南 昌,在護理行業上一做就是66年。

棄優越生活反哺家鄉

1929年,章金媛出生在江西省南昌縣 的一個貴族家庭,後搬遷香港。在香港的 日子裡,她生活衣食無憂,悠閒愜意,然 而這一切並沒有讓章金媛忘記自身的追 求。1949年後,新中國大力發展公共醫 療衛生事業,廣泛建立基層衛生組織,以 期改變中國缺醫少藥、病魔肆虐的狀況。 本可以在香港過富足生活的章金媛,在得 知新中國需要醫護人員時,毅然帶着年僅 6個月大的孩子回到南昌。對於自己的選 擇,章金媛只是覺得「家鄉更需要我。」

從「三人行」到雷鋒團

退休之後,章金媛發起成立了志願服務 團,為患者提供免費的專業護理。談及舉 辦志願護理的初衷,章金媛表示,這個想 法可以追溯到50年前在香港時的感觸。當

時章第一個孩子在香港生產,出院之後有 人來家裡問情況,令自己很意外,「50年 前香港就有的這種社區服務,內地也應該 為居民提供護理服務,開創了醫院—社會 --家庭一體的服務模式。團隊從最開始的 「三人行」到如今擁有志願者近萬名,成 為江西省家喻戶曉的雷鋒團

從2001年自編《養老護理員小冊》千餘 本到2004年創建「居家護老志願服務模 式」至今日在全國千餘間福利院開展「老 年護理」講學,「用孝做護老志願服務, 用愛做老齡健康化事業」是章金媛一直的 追求所在。

「要將護理做到100歲」

「隨着年齡增長,僅憑個人力量支撐 這個團體,很有壓力的,我最大的願望是 希望政府能夠為民間組織接單,讓更多的 人加入到專業志願團隊裡。 」

2003年,國家領導人胡錦濤為章金媛頒

■余斌預測 • 中國經

濟下行壓力將逐步緩

海巖攝



牛琰 攝 到醫院為老年患者服務

得到香港紅十字會志願者高度評價;2005 年以志願服務開展養老服務的成效,獲首 屆中華慈善會獎。2012年,她和她的團隊 受到李克強總理接見,並被譽為中國當代 的南丁格爾、雷鋒團。對此,章金媛卻說 的,她只是一個普通人,「我認為我是50 而立,60我在奮進,70我在創新,80我在 奉獻,90我在引領,100歲我才能得到享 受,我要將護理做到100歲!」

8.277 名志願者, (其中包括 1.200 名小學 生) 15年來,志願者無償服務時數共計 10.2 億個小時,受益者近70 餘萬人。從

社區,擠在20平米的小屋裡認真聽課做 筆記,跟隨專業的老師學習醫療保健知



成爲崇高的象徵。她被稱爲「克里米亞的

80歲的何洪蘭奶奶是志願者們的忠實 粉絲,由於雙目失明,成為醫院裡的長居 客。每周六下午是她最開心最期盼的日 子。「何老眼睛看不到,就靠耳朵聽,特 跟她聊天教她做操。|雖然眼睛看不到 但是聽得到,她希望小孩們能天天來。

「我們付出愛的同時也在收穫愛。」章金 媛認為自己的團隊跟外界最大的區別便是團 隊帶有的人性化和專業性。「很多患者最開 始是排斥陌生人的,你像對待自己親人一樣 對待他們,才會慢慢走進他們心裡。」

「南丁格爾」也成爲護士精神的代名詞 南丁格爾獎是紅十字國際委員會爲表彰在 護理事業中作出卓越貢獻人員的最高榮譽 獎。南丁格爾獎章是國際醫學護理界的最高

榮譽獎,這一獎勵是在1912年舉行的第九 届國際紅十字大會上設立的。每兩年頒發一 次,每次最多頒發50枚獎章,獎給在護理 學和護理工作中作出傑出貢獻的人士,包括 以身殉職的護士,表彰他們在戰時或平時爲 傷、病、殘疾人員忘我服務的獻身精神

同比增長

數據來源:國務院研究發展中心

■記者海巖 製表

GDP 出口

房地產投資 7% 製造業投資 11%

未滑出合理區間

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 今年以來,外界對中國經濟下行壓力的憂慮 日益增加。來自政府智囊機構的國務院發展 研究中心辦公廳主任、宏觀經濟研究部部長 余斌昨日在北京表示,中國經濟未滑出合理 區間,經濟下行壓力將逐步緩解,二季度 GDP(國內生產總值)增速有望企穩。至於 房地產市場,近期出台的樓市新政旨在促進 房地產市場軟着陸,中國樓市已從供不應求 轉向供求基本平衡,價格穩中趨降將是未來 樓市新常態。

六 斌在國務院政策吹風會上指出,中國當前經濟尚未 滑出合理區間。所謂合理區間是,GDP同比增長 7%和CPI同比上漲3%這兩者所確定的區間。從1、2月份 看,無論是GDP的增長預測,還是CPI上漲情況,都處 於這個合理區間。至於二季度,他分析,隨着消費佔 GDP比重提高,預計二季度消費對經濟增長的拉動作用 繼續保持上升,同時,工業生產增長放緩後,服務業成為 經濟增長新的動力也將在二季度延續,由此預計二季度中

預測全年經濟形勢,余斌認為,在出口方面,今年國際 經濟總體向趨好或趨穩的方向發展,國際經濟環境有望略 好於去年,預期全年出口增長7%左右,優於去年。在投 資方面,房地產投資下滑對經濟負面影響將減少。新執行 的房貸調整政策,對地產銷售增長會有一定積極作用,並 適當改善投資預期,預計2015年房地產投資增速下降到 7%左右,與去年相比,降幅明顯收窄;而且,由於加速 折舊、出口趨穩等短期積極因素影響,全年製造業投資有 望穩定在11%左右。在消費方面,考慮儲蓄率較高、物價 下行,以及信息等新消費形態持續較快增長,社會消費品

零售總額增長預計達到16%左右。由此,余斌預計,中國 經濟下行壓力將逐步緩解,全年有條件實現GDP增長7% 左右的預期目標。

樓市轉向供求基本平衡

近日政府出台一系列措施穩定樓市,被外界稱做「中國 經濟和樓市的強心劑」。對此余斌指出,目前房地產市場 出現大幅度波動,政府出台相應政策,並不是讓房地產重 新回到高增長軌道,而是引導房地產市場達到一個新的狀 態,也就是促進房地產市場軟着陸,因此非常有必要。他 認為,中國城鎮戶均住房在2013年已達到一套,市場格 局由此從供不應求轉向供求基本平衡和局部過剩。從投資 角度看,2000年到2013年房地產投資平均每年增長 24%,是供不應求帶來的高增長,而2013年以後投資出 現大幅度下降。他預計,在未來很長一段時間內,中國 GDP增長7%左右,意味着城鄉居民收入增長保持7%左 右,再加上每年城鎮化水平提高大概1個百分點,可以支 撐未來房地產投資7%至8%的增長速度,而價格穩中趨降 將是未來樓市新常態。





香港文匯報訊(記者 胡瑋燦 上海報道)上海 市住房公積金管理中心昨日發佈《關於調整本市 住房公積金貸款額度上限和二手房貸款年限的通 知》。調整後的公積金政策為,購買首套房及二 套普通住宅,個人和家庭公積金貸款上限分別調 至50萬元(人民幣,下同)、100萬元;繳交補充 公積金的,個人和家庭公積金貸款上限分別再增 10萬元、20萬元,即家庭最高貸款額度將升至120 萬元。同時,6年至19年樓齡的二手房公積金抵押 貸款,最長貸款年限由不超過15年調整為35年與 樓齡之差。該通知自4月15日起實施。

效果遠高過減息

上海中原地產研究諮詢部高級經理盧文曦分析, 公積金貸款額度放寬對樓市有推動。他表示,公積 金最大用處就是購房,而上海房價比較高,貸款額 度過低只能購買到較偏遠地區,難以激起購買慾。 放寬貸款額可以使購買的房源更符合剛需的實際需 求。而本次調整力度比較大,遠遠高過減息,短期 內或為樓市帶來一成左右增量。

■新疆發展改革委近日發佈了首批引入社會投資項 目的公告,首批涵蓋領域廣,包括農業和水利等。

圖為新疆哈密瓜田

香港文匯報訊(記者 馬晶晶 新疆報道)新疆發展改 革委近日發佈了首批引入社會投資項目的公告,共公佈 53個引入社會資本示範項目,電力項目6個。首批推出 運。 的53個示範項目,具有涵蓋領域廣、操作模式多元化 等特點,項目投資總規模達2,083億元(人民幣,下 同) ,涵蓋生態環保、農業和水利、市政基礎設施、交

項目多元化 總規模逾2千億

通、能源、信息和民用空間基礎設施、社會事業七個領 項;能源項目投資額最多,達到946.4億元。其中,烏 本特別是民間投資開放。

魯木齊有7個項目入選示範項目,除烏魯木齊市軌道交 PPP(政府和社會資本合作)等多種方式參與建設與營 通二號線一期工程外,還有烏魯木齊南部集中供熱配套 管網工程等入選。首批53個示範項目,投資總規模將 達到2,083億元。

另外,新疆發改委下一步將繼續謀劃篩選一批引入社 七個領域中,市政基礎設施的項目數最多,共有12 會資本項目,擴大覆蓋範圍和領域,加快推進向社會資